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Licenta iunie 2016
CHIMIA METALELOR Varianta |

Precizati care dintre urmdtoareie n«ﬂ s loc; justificati si echilibrati ecuatiile reactiilor care
au loc: i

a. Als) + H20(1) f. Li(s) + 0*) k. V(s) + HNOs(conc)
b. Cs(s) + H>0 (1) 8. TH(s) + Chiig) . Mg(s) + H20(g)

¢. Cu(s) + HCI(dil) h. V20s(s} % Als), ka T ridicats m. NiCla(ag) + Mg(s)
d. Cs(s) + Oz(g) i. Os{s) + m (conc) + HNO3(conc)} n. V(s) + Fz(g)

e. Na(s) + Ox(g) J. Ba™(aq) # Agis) 0. Au(s) + Oq(g)



REZOLVARE, BAREM

15 p. cite 1 p pentru fiecare subiect a - o rezolvat corect si complet
a. Al(s) + H,0(l) nu are loc, Al reactioneaz doar cu vapori de apa

b. Cs(s) + H.0 (l) = Cs*(aq) + %H.(g) + OH(aq), Cs: reducator puternic

c. Cu(s) + HCl(aq) nu are loc, Cu, potential electrochimic pozitiv, reactioneaza doar cu acizi
oxidanti

d. Cs(s) + O,(g) = CsO,(s) (hiperoxid, Cs*(0.))

e. 2Na(s) + 0,(g) = Na,0,(s) (peroxid, 2Na*(0,)*)

f. 2Li(s) + %0,(g) — Li,O(s) (oxid normal, 2Li*0")

g. TI(s) + %Cly(g) — TICI(s), starea de oxidarea cea mai stabila a Tl: 1

h. 3V,04(s) + 10Al(s), la T ridicatd — 6V(s) + 5Al,0s(s), aluminotermie, Al mai reduciwr
decat vV

i. Os(s) + {HCI {conc) + HNOs(conc)} nu are loc, Os (ca si Ru) nu reactioneaza cu nici un acid
sau amestec de acizi

j. Ba**(aq) + Ag(s) nu are loc, Ag reducdor mult mai slab decat Ba

k. V(s) + 4HNOs(conc) — VO*(aq) + H, + 2NO,(g) + 2NOs(aq) + H.0, starea de oxidare cea
mai stabild a vanadiului: +1V, oxocation vanadil

. Mg(s) + H,0(g) = MgO(s) + H,(g)

m. NiCl,(aq) + Mg(s) — Ni(s) + Mg*(aq) + 2Cl (ag), Mg mai reducator decat Ni

n. V(s) + 5/2F,(g) — VFs, starea de oxidare cea mai stabild a vanadiului: +lV, fluorul
stabilizeaza stirile de oxidare inalte, respectiv starea de oxidare maxima, +V a vansaiului

0. Au(s) + O,(g) nu are loc, aurul este singurul metal care nu reactioneaza cu oxigenu‘



Subiect Chimie Analitica

Solutia X contine compusul pur X in concentratie 2 10* mol/L si prezintd absorbanti maxima
la A; = 550 nm. Solutia Y contine compusul pur Y in concentratie 10™ mol/L si are absorbanta
maxima la A; = 710 nm. Absorbantele celor doud solutii, X si respectiv Y, la cele doud
lungimi de undd sunt:

A (nm) Ax Ay
550 0,765 0,072
710 0,108 0,586

Toate misuririle au fost efectuate in celule de sticla avind grosimea stratului absorbant b=10
mm. Si se calculeze:
a) coeficientii molari de absorbtie ai celor 2 compusi la cele doud lungimi de unda.
b) Absorbantele, la cele dou lungimi de unda, pentru o solutie ce contine in amestec 2
10* mol/L compus X si 10™* M compus Y.
¢) Absorbantele, la cele doud lungimi de unda, pentru o solutie obtinuta prin amestecarea
a 4 mL solutie X cu 6 mL solutie Y.
d) Cunoscénd masele molare ale compusilor X (Mx=120 g/mol) si Y(My=200 g/mol) sa
se calculeze concentratiile solutiilor X si Y exprimate in ppm.
¢) Daci solutiile X si Y se dilueazi de 3 ori care vor fi absorbantele, la cele doua lungimi
de unda (510 si respectiv 710 nm), ale celor dou# solutii rezultate?
f) Daci spectrometrul ar fi fost etalonat in unititi de transmitantd procentuala (T%) care
ar fi fost relatia utilizati pentru a transforma citirea de T% in absorbanta (A) ?

Nota: Si se specifice untidtile de masurd ale marimilor ce intervin pe parcursul rezolvarii
cerintelor problemei.



Rezolvare

a) €s50x=0,765/1 2 ¢10*=3825 L/molecm 0,5 p+0,125=0,62S p
£710x=0,108/1 #2 @10 = 540 L/molecm 0,5 p+0,125=0,625 p
£550v=0,072/1 1 #10™* = 720 L/molecm 0,5 p+0,125=0,625 p
£710v=0,586/1 *1 @10 = 5860 L/molecm 0,5 p+0,125=0,625 p

b) Assn_mn=8550,x'b°Cx+8550,y°b°Cy =7382501¢2 ¢10%+ 720e1e1 0= 0,837
Sau A7i0am=A710x +A710y=0,837 0,5 p+0,5p=1 p
A110.am=€710x8D®Cx+€710y*b®Cy = 5400102 10 + 58601 ¢10* = 0,694
Sau A710m=A710x +A710y=0,694 0,5 p+0,5p=1 p

¢) Alsspan=tix *b*C’xtessoy *beC’y = 3825¢]e (4/10)02 10 + 72001 (6/10)010* =
0,3492

Sat Assoan=(4/10) ®Assox +(6/10) ®Assoy=0.306+0,0432=0,3492 0,5 p+0,5p=1 p
A 710,am—€710,X 'b'C’x+8710,y ohe(C’y= 54()e e (4/10)‘2 10 + 5860=1e (6/10)’10-4 =

0,3948
Sau A710am=(4/10) ® Asj0x +(6/10) ® Azi0y=0,0432+0,3516=0,3948 0,5 p+0,5p=1 p
d) Cyx=12002010*=0,02400g/L=24 mg/L=24 ppm 0,5p
Cy=200e1¢10" =0,02000g/L=20 mg/L=20 ppm 0,5p
e) A"sso‘x - Asso,x/3=0,765/3=0,255-&dil'ﬂe]‘15i0l‘lal; 0,25 p
Assoy = Ass0y/3=0,072/3=0,024-adimensional; 0,25p
A”10x = A710x/3=0,108/3=0,036-adimensional; 0,25 p
A"no,y = A710‘y/3=0,586/3=0,195-adimensional; 0,25 P
f) A= log (100/T%)(A; T-adimensional) 0,Sp
Barem
a) Calcul €: 4x0,5 puncte 2,0puncte
Unitati de méasurd €:4x0,125 puncte 0,5 puncte
b) Assoanm (relatie-0,5 puncte +calcul 0,4 puncte-+unitéti de méasurd 0.1 p) 1.0 punct
Aj0am (relatie-0,5 puncte +calcul 0.4 puncte-tunititi de masuré 0,1 p) 1,0 punct
¢) Assoam (relatie-0,5 puncte + calcul 0,4 puncte+unititi de masuré 0,1 p) 1,0 punct
A’710.4m (relatie-0,5 puncte + calcul 0.4 puncte+unitéti de méisurd 0,1 p) 1,0 punct
d) Cx (calcul 0,4 punctetunitati de masura 0,1 p) 0,5 puncte
Cy (calcul 0,4 puncte+unitati de masura 0,1 p) 0,5 puncte
e¢) Calcul A +unitati de mésurd: 4x0,25 puncte 1,0 punct
f) Relatie+unitati de masurd A si T 0,5 punct
Oficiu 1,0 punct
Total 10 puncte

Nota: este suficient daca s-a specificat o datd ca A-adimensionala (nu este necesar ca aceastad
informatie s se repete de fiecare dati cand apare A)




SPECIALIZAREA BIOCHIMIE
Sesiunea iunie 2016

Varianta 2

Subiectul 1

Pentru urmitorii compusi si se scrie izomerii §i si se precizeze ce tip de izomerie
prezint....3p:

a. acid a-cloropropionic
b. acid B-hidroxi- o.-aminopropionic
c. CHCl=CHCH;3

Subiectul 2

Completati ecuatiile reactiilor chimice si precizati ce tip de reactii au loc:  3p.

a. acetona + etanol ==—> ?

b. benzaldehida + bisulft de sodu — ?

c. acetaldehida + acid cianhidric ——» ?

Subiectul 3

Si se scrie structura unui : a) ribonucleozid; b) 2’ deoxiribonucleotid; ¢) fragmentului
ADN ...5’-GCTAC-3".....

1p. oficiu

SUBIECT LICENTA POB sesiunea iunie 2016

Care este rolul tratdrii apelor cu ndmol activ ? Ce intelegeti prin ndmol activ? Ce fenomene au loc in
timpul tratamentului cu namol activ? Care sunt variantele tehnologice pentru realizarea
tratamentului cu n3mol activ si ce avantaje sau dezavantaje au fiecare dintre acestea?



SPECIALIZAREA BIOCHIMIE
Sesiunea iunie 2016

Barem Varianta 2

Subiectul 1
COOH | COOH COOH : Cells
H—C—l | C—¢—H b H—CG—NH EHEN-—(lj—H
|

CH; | CH; CH,OH | CH,OH
enantiomeri enantiomeri
H H

Sc=c{ “Sc=c?
cr” CH; Hr CH;
z E

a. si b izomerie optica, .c. diastereoizomerie £ Z,; Total subiect 3p.

Subiectul 2
Aditie (l)Csz
a. CHy—C—CH; + Coll;OH <—= CH3—L|‘—CH3
OH
SO3Na

b. CgHsCHO + NaHSO; —=#  CgHs—CH—OH

¢ CHCHO + HCN ——> CH3—(|:1-_1—CN
OH

nucleofild; 1x3 = 3p; Total subiect 3p.
Subiectul 3
a): 1 p Total subiect 3p.
b): 1p
c): 1p
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SUBIECT LICENTA POB sesiunea iunie 2016

Care este rolul tratirii apelor cu n3mol activ ? Ce intelegeti prin ndmol activ? Ce fenomene au loc in
timpul tratamentului cu namol activ? Care sunt variantele tehnologice pentru realizarea
tratamentului cu n3mol activ si ce avantaje sau dezavantaje au fiecare dintre acestea?

Barem si Rezolvare

Namolulactiv are rolul de a pretuapoluantiisolubilisicoloidalidin
apﬁfﬁcandastfelposibiIéindepértareaacestoraprindecantare.In timpultratamentului cu
namolactivimpuritatile din apd se adsorb pesuprafatafloculilorbacterieni,
iarmateriaIeleorganicebiodegradabilesuntasimiIate de floculbacterian. 2 puncte

Namolulactiveste un amestecpolifazic format din:ap4, floculibacterieni,
substantemineralesisubstanteorganice in suspensie, materialeorganicebiodegradabile. 2 puncte
Fenomenele ce au locin timpul tratamentului cu n3mol activ sunt adsorbtia substanteleor
nebiodegradabile si asimilarea celor biodegradabile. 0,5 puncte

1- substanteminerale in suspensie

Adsorbtie
O™

2 - materialeorganice in suspensie
3- materialeorganicebiodegradabile

4 - materialeorganice care nu suntbiodegradabile

Schematizarea 0,5 puncte

Sunt patru variante tehnologice de realizare a tratamentului cu namol activ

a) Schema cu alimentare piston si circulatie in echicurent - dezavantaje — concentratii variabile
de-a lungul bazinului 0,5 puncte + 0,5 puncte desen

b) Schema cu alimentare in trepte - avantaj atenuare diferente de concentratie — 0,5 puncte
40,5 puncte desen

¢) Schema cu reararea namolului — limiteaza aparitia organismelor filamentoase 0,5 puncte
10,5 puncte desen

d) Schema cu bazin de aerare omogenizat — concentratie constanta pe lungime bazin;
dezavantaj — apar organisme filamentoase 0,5 puncte + 0,5 puncte desen

1 punct oficiu

Director Departament Titular curs POB

Prof. Dr. Vasile Parvulescu Conf. Dr. Rodica Zavoianu

i



LICENTA IUNIE 2016
CINETICA CHIMICA

Reactia urmatoare este de ordinul 1 in raport cu NO,Cl si are constanta de viteza
egala cu 0.023sec™ .
2NO,Cl(g) => 2NOy(g) + Clx(g)

Calculati:

a) Timpul de injumatatire; 1.5p
b) Ce procent din reactant se va consuma intr-un minut; 2p

c¢) Poate fi reactia elementara sau nu? Ip

0.5p oficiu

TERMODqNAMICA CHIMICA IUNIE 2016

SUBIECTUL I (1.5p)

I. Sa se calculeze efectul termic standard pentru reactia:
Fe,0x (5) +3CO(g) = 2Fe(s)+3COx(g)

daca se cunosc urmitoarele célduri st{mdard de formare:
AHYy (Fes0;5) = -821,32 k) -mol';
A HY%, (CO,g) =-110,5 ki-mol''si

A HS%, (COsg)=-393,51 kJ-mol™.

SUBIECTUL 11 (3p)

1. Expresii ale potentialul chimic si criterii de evolutie si echilibru in raport cu
acesta. |
2. Pentru reactia de cracare a n — hexanului:

Caﬂiu(g) —CoHa(g) + CiHo(g)

se da: AGSy; = 18940 — 33,8T cal/mol. Sa se discute din punct de vedere termodinamic

in ce conditii de temperatur la pr{:siunea de 1 atm poate avea loc reactia”

0.5p oficiu



LICENTA IUNIE 2016
CINETICA CHIMICA BAREM

Din oficiu: 0.5p

a) t;,=In(2)/k=0.693/0.023s"'=30.13 s (1p)
b) C=C, exp(-kt) ; C/Co=exp(-kt)= exp(-0.023*60)=0.2515 ramas in reactie;
0.7484 consumat; 74.84% consumat (2p)

¢) Nu; ecuatia stoichiometrica nu coincide cu cea cinetica (molecularitatea este

2) (1.5p)



BAREM TERMODINAMICA CHIMICA TUNIE 2016

OFICIU

SUBIECTUL 1

1. AH] = 2(AH(f))Fe.s +3(AH?)C02'S T (AH? )I-'a:lﬂ‘_‘ = 3(AH$ )cog Ip

A™H® =2-(0)+3-(-393,51)-(-821,32)-3-(~110,5)= 27,71 kJ

SUBIECTUL 11

1.

(§®]

[aa] [ E.?F] [’aHJ (aUJ
= == =liz— Tliae =Hi
()“l TP mj On' Wy ani S,y \ an' S,V

Auy p 20 Apry 0 Apg, <0 Apgy <0

Pentru ca reactia si fie spontana AG, , <0
18940-33,8T <0
T=560,35K

Reactia este posibila daca temperatura este mai mare de 560,35 K

05p

0,5?

05p
0.5p



